

(coranto)，被很多人认为是第一份英国报纸，实际上它只是荷兰报纸的英文版。

这一历史时期，除了德国、荷兰，法国的新闻业也有其鲜明特征，那就是充满文艺色彩。1672年，法国作家让·唐纳·德维泽创办了《法国信使》。《法国信使》后来与《法国公报》《学者杂志》一道，被视为17世纪法国新闻界三大报，而它是一份文艺杂志，主要报道宫廷秘闻、诗歌韵律。茨威格后来在其回忆录中还提到了这份杂志，认为它是当时世界上“最重要的文学艺术杂志”。

新闻业在17世纪的进步，不仅在于报纸、周刊的兴办，现代报刊的诸多组成要素，譬如社论、特稿、广告、插图，也开始出现。换句话说，报刊从最初的传单形态，开始转向现代形态。

更重要的是社会公众有关新闻思想的演进。这里不得不提的便是英国诗人约翰·弥尔顿和他那饱含激情的篇章——《论出版自由》。在很多学者看来，《论出版自由》是“出版自由”思想的奠基石，也使得弥尔顿这位诗人在人类思想史上从此有了一席之地。

17世纪英国资产阶级革命深刻地影响了社会方方面面。不过弥尔顿当时写出《论出版自由》这本小册子的直接缘由，倒是有一些滑稽色彩。

弥尔顿一生结过三次婚。第一任妻子比他小17岁，第二任小20岁，第三任则是30岁的差距。名人选择“老夫少妻”，别说是17世纪，在现在仍然会有一些舆论上的压力，更何况是三次。

于是弥尔顿在写诗之余，也愤慨地写过一些论述离婚的小册子，以表心中不满。因为发表多了，一直被英国国会招去质询。最终，弥尔顿慷慨陈词，在1644年写出了新闻传播史上里程碑式的文献——《论出版自由》。

《论出版自由》有很多“金句”流传至今，比如“让我凭着良知，自由地认识、自由地发言、自由地讨论吧”。

中文日报“第一”，不在中国

世界上第一份中文日报，比《莱比锡新闻》晚了近两百年，而且并非诞生于中国。

1856年12月，美国华侨司徒源在加利福

五卅运动时期中共创办的《热血日报》。



历史这一周·突破



1928年7月3日，电视杂志宣布一家公司已向市场投放美国制造的第一种电视接收机。

用太平洋海底电缆发出第一份环球电报。



1903年7月4日，美国总统西奥多·罗斯福利



1687年7月5日，艾萨克·牛顿发表《自然哲学的数学原理》，提出万有引力定律。



1885年7月6日，法国微生物学家巴斯德首次给一个被疯狗咬伤的男孩注射他发明的狂犬病疫苗。



1981年7月7日，世界上第一架使用太阳能驱动的飞机“太阳挑战者”号成功飞越英吉利海峡。

2011年7月9日，“亚特兰蒂斯”号航天飞机的最后一次飞行，所有航天飞机全部退役。



尼亚州萨克拉门托创办了《沙架免度新录》。“沙架免度”，就是萨克拉门托在当时华人中的称呼。这份报纸是中国新闻界公认的由海外华侨创办的第一份中文日报，同时也是世界上第一份中文日报。

《沙架免度新录》是一份16开两版的中文日报，由毛笔楷书刊刻，文字通俗。该报第一版内容主要是报道当地华侨新闻，并参考英文报刊翻译各地新闻和美国官方的消息、法令等。报纸第二版主要介绍火车、轮船的启行期和时间，以及刊登其他商业广告。

在19世纪中期，聚集在加州的华人约有25000人。但是，这些人中识字的较少，而报纸的发行量有限，经费不足，所以该报在美国西海岸出版三年，便宣告停刊。

1925年6月，中国共产党领导的第一份日报——《热血日报》，在上海正式发行，由五卅运动领导者之一瞿秋白担任主编。诞生于革命年代的《热血日报》，形成反帝反封建的爱国浪潮，号召更多人民群众加入运动。[1]